

# 联合国中文日： 中文走向世界，共筑美好未来(中)

甜甜一样，构筑起中国与世界的“文化之桥、友谊之桥、心灵之桥”。

中文在全球有多热？记者从中外语言交流合作中心获悉，截至2021年年底，已通过中外合作方式在159个国家设立了1500多所孔子学院和孔子课堂，累计培养各类学员1300多万人，在180多个国家开展了中文教育项目；76个国家通过颁布法令政令等方式将中文列入国民教育体系，4000多所大学设立了中文院系、专业、课程，7.5万多所主流中小学校、华文学校、培训机构开设中文课程。据不完全统计，目前海外正在学习中文的人数超过2500万，累计学习使用人数接近2亿。

多国将中文纳入国民教育体系，学习人数大幅增加，这也引起了教师资源的短

缺。而学习中文的热潮，也让人们对中文教育质量提出更高要求。

罗马尼亚布加勒斯特大学孔子学院白罗米院长表示，适合罗马尼亚学生学习的本土中文教材缺乏，阻碍了当地的中文教学，“罗马尼亚公立学校教师编制有限，大部分学校目前还不愿意招聘专职的本土中文教师”。

外国人学中文还存在“汉语难学”的心理障碍。曾任英国谢菲尔德大学孔子学院中方院长的北京语言大学副教授梁彦民指出，从口语看，难在声调；从书面语看，难在文字，“这就要求我们讲简单汉字，有趣汉字。既要加强汉字基础研究，用高频字词教学；又要通过动画、VR等鲜活的手段介绍汉字演变”。

此外，受全球新

冠肺炎疫情的影响，国际中文教育也面临资金短缺、市场萎缩、数字鸿沟等困难。浙江师范大学国际文化与教育学院院长王辉建议，面对在线中文教学中出现的教师信息素养欠缺、学习者参与度不够、教学模式受限、教学平台不完备、教学管理困难等问题，可借助大数据、人工智能等技术，增加问题应答、会话练习、角色扮演、小组讨论等互动环节，促进教学设计、作业批改、语言操练、汉字书写等教学内容更加智能化。

### 3. 中文风景在海外

“在杜伊斯堡港，汇集了很多通过中欧班列到达德国的集装箱。这些带着汉字的集装箱，也成为我所在城市的移动风景线。”在德国杜伊斯堡·埃森大学就读东亚研究和中国经济的海洋，用流利而标准的中文向大家介绍他所在城市里移动的汉字。“行千里，致广大。千里为‘重’，广大为‘庆’，是为‘重庆’。这寓意着‘千里之行，始于足下’。”海洋说。

海洋毕业于德国北威州埃森市伯乐高级文理中学，曾是该校中文合唱团的一

员。而伯乐高级文理中学的中文合唱团堪称中德友好关系的缩影。自2014年成立以来，该团曾多次受邀在两国重要外交场合演出。习近平主席夫人彭丽媛曾于2014年到访该校，并在2016年接见了来华游学的该校师生。2021年2月，彭丽媛在观看学校中文合唱团四名同学演唱中国歌曲《疫情过后》的视频后，亲切致信该校师生，勉励他们为增进中德人民友谊作出新贡献。“这真是一份巨大的喜悦和荣誉。”参与演唱的学生安德烈·波尔特诺夫说，“用音乐搭建桥梁，把希望和勇气传递给尽可能多的人，是我们通过这首歌想要表达的心愿。”

今年的北京冬奥会前夕，海洋和伯乐高级文理中学中文合

唱团的朋友们，一同演唱了《一起向未来》，高声唱出：“我们都需要爱，大家把手都牵起来。”海洋说：“这次冬奥会反映了中国发展的新阶段。‘一起向未来’意味着我们应该团结起来，共同解决重要的问题，创造美好的未来。”

中文，既凝聚在外国学生的歌声里，也遍布异国他乡的大街小巷。

“现在意大利处处有汉字风景。不管你想参观景点，还是逛街购物；不管在药房，还是在书店，都能看到熟悉的汉字。”博洛尼亚孔子学院学生李左，用相机记录了从机场到市中心一路上的中文标识。

在德国第二大城市汉堡，中文教师若斐也在上班路上发现



美国重视沟通，学校推行普通话



Nǐ hǎo ma  
你好吗？  
How are you?

